



李瑜：唱响“老榆林酒”这首“信天游”

——写在榆林普惠酒业集团有限公司二十周年之际

■本报记者 赵敏

[上接 P1 版]

◎抉择——

智勇者存 无中生有办酒厂

榆林普惠酒业集团的前身是榆林酒厂，而榆林酒厂则是国有榆林砖瓦厂创办的，李瑜时任砖瓦厂厂长。80年代末期，砖瓦厂资产不足70万元，负债却高达140万元。

当企业出现生存危机时，李瑜“初生牛犊不怕虎”，面对严峻的经济形势迎难而上，他先后创办的皮革加工厂、加油站等企业，但这只实现了短暂扭亏为盈，企业发展依然难以维继。

李瑜深知，计划经济条件下，工厂只是国家的一个车间，国家大包大揽，统购统销，企业无丝毫自主权。改革开放，扩大企业自主权，这才使得企业有了产业选择权。他认为，若不能用好国家松绑赋予企业的自主权，就对不起国家、对不起改革开放，对不起职工，也对不起自己。他更明白，企业没有盈利和抗市场风险的主业，终究难成“正果”。

转产做什么呢？李瑜和他的同事们开始调研和“长考”。

一个看似偶然，实则必然的机遇成就了李瑜，成就了普惠酒业集团。

1992年，山东济宁与陕西榆林结成帮扶对子，山东是酿酒大省，这使李瑜萌发了办酒厂的想法。

两市结帮扶对子是偶然，但这偶然中包含必然；先富起来的经济发达地区帮扶贫困地区是小平同志改革“三步走发展战略”中的重要一环，共同富裕是中国特色社会主义的本质要求；改革开放使“帮扶”成为必然。

萌发办酒厂的念头是偶然，榆林市和济宁市的支持，以及李瑜对当地的资源状况和市场状况的调查研究使之成为必然。

机遇是偶然，对毫无准备者，机遇只会与之擦肩而过；而李瑜几经投资历练，见识增加，智慧见长，经验更丰，他已经成长为市场经济中有准备的人，于是机遇的偶然与有准备的必然成功“恋爱”了。

李瑜有胆有识，智勇过人在办酒厂中得到了充分体现。鉴于此前转产的教训，有的人“一朝被蛇咬，十年怕草绳”，虽然说不上强烈反对，但至少是缺乏热情。

在李瑜看来，在榆林办酒厂已经具备“天时、地利、人和”条件。所谓“天时”，就是改革开放为企业提供了大环境，企业可以转产办酒厂。所谓“地利”，就是榆林盛产原生态优质高粱，可为酿酒提供上等原料；有优质天然矿泉水源，即榆林普惠泉的桃花水，这是酿好酒的基本条件。所谓“人和”，即榆林市委市政府和济宁市支持办酒厂，榆林人民盼着喝到当地酒厂酿制的好酒。

终于，榆林酒厂于当年8月在普惠泉水源地桃花园3号诞生了！“上郡牌”普惠系列、桃花大曲等白酒不久便隆重上市。由于酒体品质在榆林从未有过的好，加上李瑜亲自设计了“喝好酒，把酒喝好”的广告词，使普惠酒与朴实的榆林人碰撞出认知与情感的火花。一时间，许多榆林人都以能喝到普惠酒而感到亲切和自豪；产品迅速占领榆林白酒市场，由于投产初期产量小，在榆林甚至出现普惠酒一瓶难求的盛况。

1993年，榆林酒厂实现利税50多万元；1994年，利税突破百万元。这两组数据在今天看来，确实微不足道，但对当时西北一隅的一个小砖瓦厂而言，则意义非凡，它使企业成功实现主业转产。

酒厂创办成功是李瑜事业的转折点，也是砖瓦厂及其职工命运的转折点，更是以后普惠酒业集团有限公司发展壮大的起点。

◎品质——

“人贵品质 酒凭质量”是一种境界

1999年，由李瑜主持的榆林酒厂改制力度大，工作细致、彻底。留下了能干事、想干事、文化高的年轻人；分配制度完全与效益挂钩，实行全员绩效工资；员工身份的转变一步到位，没有工人与干部的区分，原来7个厂级领导只剩下2个。企业成功改制，从根本上解决了阻碍企业持续发展的体制障碍。

李瑜说，如果没有当初彻底的改制，就没有今天普惠酒业集团有限公司发展壮大的基础。

如果说能够生产出酒来，在榆林这个地方已经很不起了，可李瑜一心都想着要生产出好酒来。所以，李瑜就一直把产品的质量视作企业的生命，强化全员质量意识，把质量作为撬动市场的支点，参与市场竞争的法宝。

“人剑合一”是剑侠、剑仙的写照；“物我两忘，心无旁骛”是艺术大师登峰造极的创作状态；“人贵品质，酒凭质量”则是李瑜的质量境界。

恰如李瑜“大智若愚”，“人贵品质，酒凭质量”读来平淡无奇，细细品来，其味隽永。其中蕴含以人为本的普世价值观，彰显了酿酒之目的是为人；暗藏深邃的哲理——人品即酒品，也就是说，他把对酒的质量的认识提高到了对人的品质的认识。



●榆林市普惠酒业集团董事长李瑜

故而，高品质、高品味的人就应该，而且必须酿造高品质、高品味的酒。

李瑜的质量观也达到了“物我两忘”、浑然一体的境界。

李瑜结合企业实际，借鉴先进企业的管理经验，实施全面质量管理。健全了公司、车间、班组三级质量管理体系，强化质量管理与控制的机构建设，设立5道关口、8个关键部位和20个重要质量管理点，实行从原辅材料进厂到成品出厂的一条龙检测，实现了对产品质量全过程、全方位的有效控制。

尤其让人称道的是李瑜的“一个不开罐，三个不灌装”质量控制规程要求，即：一罐酒储存期不到，不开罐，不进入下一道工序。成品灌装前，品酒员意见不统一不灌装；理化指标不达标不灌装；专业人员试饮有不良反应不灌装，以确保消费者饮用安全。

对工艺全流程，李瑜提出了“六成就、四确保”工艺质量要求，即：“精选原料，成就纯正酒体；清蒸曲料，成就断玉酒曲；清蒸辅料，成就纯净酒液；清蒸原粮，成就绵爽本质；清蒸酒醅，成就醇香特色；生化培菌，成就悠悠浓香；掐头去尾，确保不涩不辣、精心勾兑，确保五味协调；老五甑发酵，确保酒体丰满；老陶缸窖藏，确保窖香更浓郁。”

李瑜几经投资历练，见识增加，智慧见长，经验更丰，他已经成长为市场经济中有准备的人，于是机遇的偶然与有准备的必然成功“恋爱”了。

2002年，榆林普惠酒业集团通过ISO9002国际质量体系认证；2004年，老榆林酒获“陕西名牌”称号，2005年，荣获“全国浓香型白酒质量优秀产品”殊荣，2010年，荣获“中国白酒100强”企业等90多项荣誉。

在普惠酒业建厂20周年庆典上，为了展现老榆林酒的魅力和价值，对一坛50公斤的建厂二十年洞藏原浆老榆林陈酒进行了拍卖，拍卖价格竟然高达14万元，堪比茅台。

◎市场——

攻势营销 顺乎情合乎理

李瑜认为，营销的首要之图是征服消费者“心智”，“心”即情感，“智”则理性。“榆林老酒”是榆林当地的酒，是好酒。因此，“攻势营销要顺乎情、合乎理”地首先让榆林、让陕北的消费者认识它、接受它、喜欢它。

持续创新的攻势营销展露了李瑜营销才能的真功夫。

还在1999年，李瑜就模仿有奖销售体育彩票的方式，推出了“普惠春”有奖销售活动。由于时机把握好，宣传势头猛，奖品吸引人，攻势营销一炮打响，为刚改制的企业赢得了头彩。

2003年，李瑜顺应健康饮酒时尚，在老榆林酒外包装纸盒上别出心裁地印上“喝好酒，少喝酒、健康饮酒”广告词，并邀请陕西省酿酒协会副会长白希智，榆林中医名家高智、韩增、杭共存等专家、教授举办健康饮酒座谈会，普及健康饮酒知识。此举巧妙地推广了好酒——老榆林酒。

文化是一个民族的根，同样也是一个企业发展壮大的不竭源泉。如果说“喝好酒，把酒喝好”，“普惠春”有奖销售、“喝好酒，少喝酒、健康饮酒”还只是李瑜营销创新的尝试，那么将老榆林及其文化融入陕北民歌则是李瑜攻势营销的升级版。

“东方红，太阳升，陕北出了个老榆林，开坛十里香气浓（呼儿嗨哟），神州大地喜盈盈。高粱穗、红（格）登登，榆林又有（个）普惠春，纯粮佳酿是精品（呼儿嗨哟），幸福话儿拉不尽……”

这是根据陕北民歌《骑白马》曲调填词演唱的一首关于普惠酒业的歌。这首歌唱遍了陕北，唱红了“老榆林”。李瑜还组织人员挖掘、整理、编辑和出版了《老榆林酒歌300首》。唱民歌、卖好酒是普惠酒业攻势营销的组成部分。普惠酒业组建三人一组的民歌演唱小分队，让他们到陕北各地边推销老榆林酒，

边演唱老榆林酒歌。小分队还把老榆林酒歌唱到了延安、西安、汉中、安康、徐州、商洛、鄂尔多斯、乌海、庆阳，以及北京、广州、深圳等地，演唱小分队发展高峰期达500余人。普惠酒业出资举办了陕西省“老榆林杯”陕北民歌大赛，培养出了获得省、市一二三等许多奖的许多民歌手，如雒翠莲、李正飞、王建宁、李广明、刘卫红、孙长贤、王景等。小分队民歌手王二妮、崔苗、李政飞等唱到了中央电视台，王二妮精彩亮相“星光大道”，获得周冠军。

普惠酒业的陕北民歌攻势营销不仅为老榆林酒开拓了广阔的市场，更难能可贵的是为拯救、弘扬民间艺术瑰宝——陕北民歌尽了一份心，出了一份力，培养了一批人。

2012年10月23日，榆林普惠酒业集团有限公司老榆林“酒银行”正式成立。消费者购买酒后，可以存起来，也可以随时取用，还可以提前变现。

创办老榆林“酒银行”是李瑜攻势营销的又一杰作。有三个方面可圈可点。一是在投资市场上增加了一个新品种，二是通过存酒回购使储酒户获得了高于银行的利息，三是企业大大减少了资金占用，可谓一举三得。

纵观李瑜取得成功的攻势营销，无不顺乎情，合乎理，故能事半功倍。

◎品牌——

“老榆林”创意 美酒名城相辉映

一个概念创出一个知名品牌，一个概念保护一座古城，这源于李瑜的“老榆林”创意。

老榆林，即古城榆林。榆林聚、榆林堡、榆林城是其城市历史沿革的名称，也反映不同时期的城市规模。老榆林“南塔北台、六楼骑街”被称为是中古城市建筑史上别具一格的建筑。榆林古城墙至今大部分保存完整，是国家级“历史文化名城”的重要组成部分。

李瑜是一个敢干事、能干事、琢磨事的人。“老榆林”创意与他办榆林酒厂直接相关。俗话说“好马配好鞍”，酿出了好酒，还得有一个响亮而又富有丰富内涵的名字。广查资料，多方请教，反复琢磨，李瑜突发灵感，就是他它了——“老榆林”！

李瑜把“老榆林”定位在：凝炼成璀璨夺目的塞北明珠，绽放着绚丽多彩的酒业奇葩，彰显着黄土文化的无限魅力。

2000年，普惠集团推出了陕北第一瓶极富文化内涵的酒——“老榆林”，酒盒装潢则采用榆林市美术家协会主席栗子明的《九边重镇老榆林》画。这使得老榆林酒不但具有地方特色而且具有了陕北历史文化的厚重感。

李瑜最大的享受就是不断的学习。他认为，资本主义的发展史，特别是二战以来市场经济的发展史启示我们：扩大外延是迅速做大企业的捷径；提高内涵是逐步做强企业的根基。靠原始的扩大简单再生产来做大企业的笨办法已经被市场经济所抛弃。做大做强企业是所有企业的不二选择，但是常有“鱼和熊掌不可兼得”的时候。

李瑜意识到，就普惠而言，当时只能先选择做大，即通过兼并、收购、控股，以及其他投资方式快速做大企业规模。早在2000年，就出资422万元兼并横山啤酒厂，成立普惠酒业集团啤酒分公司。这是改制后的第一个并购案例。并购理由有三。其一，1994年主业已经成功转产白酒业，有产业关联的文化、传播、传承、提炼的过程永远没有终点，只要“老榆林酒”这个品牌存在一天。

老榆林酒文化展览馆就是普惠集团持续打造这个知名品牌的有力证明。

2012年，九月九，重阳节。在榆林市普惠酒业集团迎来二十周年庆典之际，老榆林酒文化展览馆隆重开馆，成为陕西酿酒行业首家以“酒文化”为主题的展览馆。它以丰富的史料，不仅展现了中国酒文化、榆林酒文化和老榆林酒文化二十年的发展历程，还充分展示了榆林的历史文化积淀和榆林的风土人情，是榆林文化建设的一大亮点。

随着榆林经济的飞速发展，与外界社会的交往日益频繁，老榆林酒已成为榆林人款待嘉宾、馈赠亲朋、喜庆宴席的接待用酒，是名副其实的榆林地方特产，已成为榆林的一张显耀尊贵名片。

让李瑜和普惠人意想不到的是，随着“老榆林酒”足迹的延伸，老榆林威名声大噪。这对榆林市

委、市政府重建、保护榆林古城起到了昭示和推动作用。市政府投资恢复建设了“老榆林文化保护步行街”，推动了榆林古城旅游业日益兴旺。围绕“老榆林”这个概念的老榆林旅馆、老榆林饭馆、老榆林绘画、老榆林雕刻、老榆林石版画、老榆林泥塑模型、老榆林木制沙盘微缩景观、老榆林城内建筑微缩模型等不同产业、不同门类竞相出现，怀念老榆林的文章也常见于各类报刊，居然形成了“老榆林现象”，不断丰富品牌文化内涵，不断刷新品牌竞争力，使普惠酒业的酒文化建设进入到一个更高更新的境界。

当下，“老榆林”品牌，既有榆林古城之称，又有“榆林老酒”之谓，城与酒、酒与城交相辉映，已经成为陕北独特而亮丽的文化“景观”。

◎优势——

人无我有 “生态原浆 黄土洞藏”

谈到公司的未来，李瑜胸有成竹地说，普惠酒业正致力于打造“三个基地”，即老榆林原浆酒生产基地、北京龙凤酒业基地、贵州茅台镇酱酒生产基地；通过扩大产量，提高质量，彰显优势参与差异化竞争。酿造浓香型、清香型、酱香型三种白酒，在西北、华北和东北三大片区突出“人无我有”，追求风格典型性，走精品中高端路线，优化两大品牌——老榆林和凤霞系列。计划在5年之内，“老榆林酒”创中国驰名商标，成为西北地区白酒行业的强势品牌，跻身于陕西省百强企业之列。

2010年，在李瑜的主持下，普惠酒业成功研制出芝麻香老榆林酒，这是陕西酿酒史上的一大创举。它兼具浓、清、酱三大白酒香型的特点，又独具风格，有突出的焦香，轻微的酱香，还有类似焙炒芝麻的香气。酒体醇厚丰满，品质细腻高雅，空杯留香持久。这不仅填补了陕西酿酒史上的一大空白，还成为陕西白酒市场的一个亮点。李瑜认为，芝麻香老榆林酒必将为普惠酒业赢得巨大的竞争优势。

去年开始，李瑜又把眼光瞄准了我国最具酱酒优势的茅台镇。普惠酒业在国酒茅台所在的7.5平方公里的酱酒核心产区投资1.5亿，建成年产2000吨的酱酒生产基地。借助茅台镇适宜酿酒微生物生存与繁殖的独特自然生态环境，借助仁怀酱香酒工艺，为普惠酒业集团酱香型白酒产业的发展插上腾飞的翅膀。

李瑜在总结了普惠酒业20多年酿酒经验和技术成果的基础上，向社会郑重承诺：将酿造“生态原浆老榆林”作为普惠酒业集团长期的准则，并以“种好粮、用好水、酿好酒、藏好酒、出好酒”来保证“生态原浆”的品质。

中国著名白酒专家庄名扬品鉴老榆林酒后，赞叹：“洞藏老榆林酒，陈香飘逸，酒体丰满、醇厚，绵柔爽净，风格独特，与老榆林酒采用黄土洞藏有关，具有收藏价值、增值空间。”著名书法家于曙光即兴挥毫写下了“中国黄土洞藏第一酒”和“国藏一号”的字幅，赠予普惠酒业集团，以扬扬普惠酒业国内独创的“黄土洞藏”的贮酒方式。

李瑜运筹帷幄的三个基地建成运作之日，必是普惠酒业集团再铸辉煌之时。

◎机遇——

善于和敢于决策 多元投资步步领先

李瑜最大的享受就是不断的学习。他认为，资本主义的发展史，特别是二战以来市场经济的发展史启示我们：扩大外延是迅速做大企业的捷径；提高内涵是逐步做强企业的根基。靠原始的扩大简单再生产来做大企业的笨办法已经被市场经济所抛弃。做大做强企业是所有企业的不二选择，但是常有“鱼和熊掌不可兼得”的时候。

李瑜意识到，就普惠而言，当时只能先选择做大，即通过兼并、收购、控股，以及其他投资方式快速做大企业规模。早在2000年，就出资422万元兼并横山啤酒厂，成立普惠酒业集团啤酒分公司。这是改制后的第一个并购案例。并购理由有三。其一，1994年主业已经成功转产白酒业，有产业关联的文化、传播、传承、提炼的过程永远没有终点，只要“老榆林酒”这个品牌存在一天。

老榆林酒文化展览馆就是普惠集团持续打造这个知名品牌的有力证明。

2012年，九月九，重阳节。在榆林市普惠酒业集团迎来二十周年庆典之际，老榆林酒文化展览馆隆重开馆，成为陕西酿酒行业首家以“酒文化”为主题的展览馆。它以丰富的史料，不仅展示了中国酒文化、榆林酒文化和老榆林酒文化二十年的发展历程，还充分展示了榆林的历史文化积淀和榆林的风土人情，是榆林文化建设的一大亮点。

随着榆林经济的飞速发展，与外界社会的交往日益频繁，老榆林酒已成为榆林人款待嘉宾、馈赠亲朋、喜庆宴席的接待用酒，是名副其实的榆林地方特产，已成为榆林的一张显耀尊贵名片。

让李瑜和普惠人意想不到的是，随着“老榆林酒”足迹的延伸，老榆林威名声大噪。这对榆林市

团以1800万竞拍到火车站东面15亩增值潜力巨大的商业用地，开始尝试着挺进榆林的房地产业，三年后普惠大楼便拔地而起！

此投资是李瑜在企业改制后第二个成功的项目。首先李瑜的独到的房地产眼光首次得以表现，须知，此时作为一线的北、上、广等城市的房地产业尚处于沉睡中，更不用说二、三线城市，李瑜俨然成了房地产业的先知先觉。其次，李瑜抓住了级差地租增值高峰期，获利巨大，地产增值潜力巨大。第三，将集团公司大楼建造在黄金地段，“无声胜有声”地提升了普惠集团的企业形象。

而让李瑜最为得意的出手，是对北京龙凤酒业公司的并购。2007年，普惠酒业集团以4700万元收购了北京龙凤酒业公司，组建榆林普惠酒业集团北京名都酒业分公司，跨出了向省外经营的重要一步。

北京名都酒业公司，注册资金7000万元，年生产